
Agradecemos a todas y todos su presencia en este evento. 

Es de mi mayor interés comentar brevemente los postulados que 

justifican el actuar de Sonora Ciudadana y de este proyecto en particular. 

En las sociedades contemporáneas, las instituciones se encuentran en 

crisis, principalmente las públicas. 

En América Latina año con año crece y se vende  la idea que los 

derechos humanos pueden ser divisibles, y que los progresos democráticos 

pueden ser sacrificables en aras de soluciones a los problemas sociales. 

“No hay democracia que sirva, si no suena en los bolsillos” – se dice -. 

Y se tiene razón hasta cierto punto. Por generaciones, el anhelo por una 

democracia electoral,  por regímenes emanados del voto, por libertad, terminó 

por sobreestimar el concepto. La democracia electoral significaba si no todo, 

mucho más de lo que ha sido en nuestros días. 

Al obtener regímenes surgidos del voto libre y erradicar prácticas 

perniciosas, parte importante de la población ha visto con descontento cómo las 

instituciones democráticas no son tan democráticas y cómo tampoco están 

siendo eficaces (ni eficientes) en atacar los problemas sociales. Y para ello 

fueron  creadas.

Es así que nos atrevemos a decir que la democracia debe ser vista de 

forma integral. Bajo un nuevo paradigma. Con elementos que, siendo parte de 

un todo, no puedan dividirse u ofertarse de forma separada. 

La Democracia Integral es aquella que asegura la rendición de cuentas, 

es decir, la obligación de los gobernantes, por una parte, de justificar sus 

acciones y sus no acciones. Y, por la otra, el derecho de los ciudadanos de 

preguntar, de tener acceso a la información y exigir cuentas claras, exigir los 

razonamientos de toda decisión pública, etcétera. 

La democracia Integral es también aquella que asegura el respeto a los 

derechos humanos. Los civiles, políticos, económicos, sociales, culturales y 

ambientales como un todo. Y que las instituciones públicas que han sido 

creadas y que son sostenidas con los recursos de todos y todas, funcionen y 



resuelvan eficaz y eficientemente los problemas sociales que les fueron 

encomendados. 

La democracia Integral, demanda a su vez, participación de la ciudadanía 

en los asuntos públicos. No cuando lo permitan o promuevan los gobiernos, no 

a veces, sino cuando los ciudadanos lo decidan de acuerdo a su propio interés. 

Si la población nos acercamos a la cosa pública de manera más directa y 

constante, la dimensionaremos y nos daremos cuenta de sus bondades y 

defectos, de sus aspectos positivos y de sus retos. 

Es posible así salgamos de los postulados inerciales que solo abonan a 

una mayor desconfianza, incredulidad e ilegitimidad de la cosa pública. 

En general y por lo general, los congresos son instituciones que cuentan 

con niveles muy bajos de legitimidad social, poca credibilidad, poca 

respetabilidad. Paradójicamente, es en los congresos donde se debieran tener 

mayores certezas, por ser los representantes directos de los intereses de la 

población. 

Es mi obligación decir que se lo han ganado por décadas de simulación y 

opacidad. 

Sin embargo, la realidad actual tiende a ser distinta y el reto hoy es 

rehacer dicha confianza, reconstruirla, innovar desde la población para que su 

trabajo sea fiscalizable, si me permiten la palabra “estudiable” y, por ende, 

mejorable. Y ese no es un reto propio únicamente de los políticos… sino en 

buena medida de los ciudadanos 

Para ello, la transparencia viene a darnos instrumentos para tomar parte 

de la responsabilidad que nos toca y que no debe reducirse únicamente a la 

emisión del voto. 

Estimadas amigas y estimados amigos:

Debo decirles, que como toda herramienta el MLS tiene sus límites, sus 

matices. Su metodología no es definitiva ni definitoria y en esta etapa pretende 

mostrar un segmento de la realidad legislativa. Los números que podremos ver 

aquí simplemente representan el resultado de indicadores, y por lo frío de los 

datos, decidimos aprender de las experiencias meramente cuantitativas y darle 

un giro más cualitativo, abriendo espacios para ello. Ejemplo de esto es que 



cada uno de los legisladores podrá hacer uso de un espacio de esta página para 

interactuar con sus electores, exponerles sus ideas, invitarlos a foros, etcétera. 

Es preciso destacar, al igual, ciertos matices. Es posible, por ejemplo, 

que un diputado trabaje tres años en una sola iniciativa, pero que sea la mejor, 

construida con base en participación ciudadana y consensos, y que al final, en 

verdad tenga efectos sociales positivos mejorando la condición de vida de la 

población. En ese caso, su única iniciativa aparecerá reflejada en el monitoreo, 

y habrá de ser analizada, discutida y sopesada. En su caso será aplaudida más 

allá del número frío. Esos son los matices que habremos de hacer

constantemente. Y que buscaremos hacerlos a lo largo de este ejercicio.

Amigas y amigos:

Concluyo diciendo que en la medida en que los ciudadanos nos 

involucremos en el trabajo de nuestras instituciones públicas, avanzaremos 

hacia una democracia más integral, eficaz en su misión y eficiente con los 

recursos que le invertimos. 

Sin embargo, “No hay democracia fuerte, sin un legislativo fuerte”, y por 

ello decidimos enfocar energía y trabajo al Congreso del Estado. Porque es la 

institución clave para la estabilidad política y para una buena gobernabilidad. 

Sin embargo, y al igual, “no hay legislativo fuerte, sin una ciudadanía 

fuerte” y ésta existirá solo si dispone de mecanismos y herramientas que le 

permitan conocer y apropiarse de sus instituciones. 

El Monitoreo Legislativo Sonorense pretende ser precisamente eso. Una 

herramienta que aporta a la ciudadanía ciertos elementos a la discusión de 

cómo tener un poder legislativo más funcional, de cómo fortalecer nuestra 

democracia.

Por su construcción quiero agradecer encarecidamente a Artemiza 

Michel, quien ha hecho una labor titánica en sistematizar lo insistematizable, de 

tratar de ordenar algo severamente desordenado. Mi más sincero 

reconocimiento y respeto. También quiero reconocer públicamente a Leyla 

Acedo Ung, quien aportó mucho entusiasmo y esfuerzo y sin su 

acompañamiento y bella energía, esto nunca podría haber sido realidad. 

¡Por su atención Muchas Gracias!


